

兖州记事

常宝成

城外这条河

“草色遥看近却无。”
儿时就会背诵的唐诗，却一直不能真切的感受其意。近年来时日闲暇，常独步乡野。初春时节，伫立远眺，草色嫩绿。经历了冬天的单调色彩，见之顿生感动。走进去寻找。却几乎无草可寻，嫩绿全无。果真：“草色遥看近却无。”这种真切的诗意，不置身其中，难得其意境之妙。

初夏周末，子君骑自行车横跨新、旧城区，约我沿泗河堤一路北上，逃离喧嚣，寻一幽处——泗河龙湖湿地，去感受真切的诗意。

鲁西南广袤的平原，在自己胸膛上撕裂一条口子，接纳源于蒙山余脉的洪水、山泉，这就是泗河。黄河因其大而不辞细流，长江因其大而包纳百川。

我城外的这条河不大！

洙水河每天用金声玉振般的声音，流逝至圣林，试图唤醒沉睡了2400余年的孔子。然后，带着极度失望汇入泗河。

大汶河底铺满了甲骨文的祖先、带有华夏文明最早象形文字的陶片。河水从中流过，注入泗河，把新石器文明流入今天。

因此，泗河古称洙泗、汶泗。

泗河，你真的不大，但你接纳的这两条河流，在我心里产生了极其强烈的文化震撼，我不知道赋予你怎样的敬意。

从大地理的角度看，泗河自东向西，流至我脚下的龙湾店，调头南征。泗河竟成了中国大地上少有的逆流河、横穿河，这就是泗河的个性。

大唐王朝，每天都是诗人的狂欢节。盛世之年，李太白乘一叶孤舟。自安陆而来，在泗河岸边落帆弃舟，寓居东鲁竟达二十余年。于是，我城外这条河，也加入了唐诗的狂欢。

随后，杜甫高考落榜，东郡趋庭，向父亲诉说落榜的理由——估计也就是：出题太难、太偏之类。大唐就是大唐，杜子美哪会像现在的落榜生，寻死觅活。况且，还有李白在。他装着愁容满面的样子接受庭训，转过脸去，一步不离地跟着李白，嬉笑打闹，饮酒唱和。

闻一多是治唐诗大家，把李、杜在东鲁的相会，称之为“双曜相聚”。

李杜饮酒唱和的日子犹如良宵苦短。毕竟杜甫得继续高考，毕竟得走仕途。

泗河岸边，沙丘城下。李白置酒相送，杜甫依依惜别。太白毕竟七分豪肠；子美弟，一路走好，我会想你的。

“思君若汶水，浩荡寄南征。”其后俩人再无缘谋面。

有的学者认为，此别后，杜甫几乎一生都在思念李白，作为了十首思念李白的诗。而李白字再未提及杜甫，杜诗圣是剃头的挑子——一头热。

得李太白一句：“思君若汶水，浩荡寄南征。”杜甫当足矣。

这首诗很多兖州人能背诵，个别有心人一定会质疑李白：玩得太极了吧？浩荡寄南征，寄到最南头也就到微山湖，你李太白给你最忠实的粉丝还玩文字游戏？不厚道吧。

南宋以前，咱城外的这条河牛得很，它可以直达长江。泗水在彭城（今徐州），与汴水合流，向西可通渭水，连瀕河，直达西安。向东南穿越淮河，经宝应湖、高邮湖，在广陵（今扬州）汇入长江。苏北的泗洪、泗阳等地，因泗水流过而得名。

白乐天：“汴水流，泗水流，流到瓜州古渡口，吴山点点愁。”虽然是诗歌，但是，清楚地说明泗河的流向。

李太白迁居兖州、奉诏入京的交通工具都是船。你想像，一叶扁舟之上迎风而立，这才是咱心中的李白形象，乘车骑马都不太像李白。我一直在想，除了投亲靠友，泗河水路提供的交通便利，是李白迁居兖州，寓居二十多年的重要因素。

我无力涉足文史，这是一篇散文。你若不信，权且把这些当作，我讲好兖州故事的构想。

央视的诗词大会，把全民对诗词的热爱重新唤起。郦波老师激情讲解朱熹名诗——胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。

等闲识得东风面，万紫千红总是春。

郦波老师童年在曲阜度过，为朱熹没过泗河而遗憾，但作为理学大家、南宋圣人，朱熹在诗中流露：“接受了孔子的思想，就是万紫千红的春天。”

董仲舒“诗无达诂”之言果真应验。

我一直把这首诗当成单纯的写景诗，郦波老师却能植人思想。可见，我也许会永远读不懂诗；可见，诗可以给一千个读者以一千种解读和意境。

这就是阅读的魅力，每一个阅读者都可以是诗人本人，每一个阅读者又都可以是创作者。

朱熹没到过泗河是确定的，因为南宋时泗河流域被金兵占领，南宋在淮河以南。但

他到过泗水（非现在的泗水县）写下了这首诗。

南宋时，泗水有17年流入长江。我们纠结了这么多年，朱熹来没来过泗河？其实，朱熹诗第一句就告诉我们了，他没来过，胜日寻芳泗水滨。古诗歌文献，一般将人工修整的河流称河。自然河流谓之水。郦道元《水经注》就是如此严格区分。泗河过了微山湖就是自然河流了，谓之泗水，所以朱熹诗曰：“泗水滨”，没说“泗河岸”，再加上有金兵守淮，朱熹来不了。我也会“诗无达诂”了吧！

在泗河的源头和尽头，李白、杜甫、白居易、朱熹打破时空的吟唱，使泗河诗意图然。

陪我叔聊天时，聊至无语，我会从书架上找出明版本的《读史方域纪要》，读古泗水的流向概要。我只想，殷商从泗河岸西迁，孔子周游列国，秦始皇东祭泰山，李白、杜甫东鲁相会……极有可能不是套马拉车，而是扬帆在泗水中往来。

从人文地理的角度看泗河，我城外这条河，您竟隐藏着如此巨大的文化含量。

明朝初期，城外这条诗意图之河，彻底转换了角色，充当了母亲之河。

朱熹三岁受封为鲁王，鲁王府邸设在兖州，城池南扩至泗河北岸。

从龙湾店顺泗河南望，向南十几里，在金口坝以南向西，至老城西侧又向南。这南流西拐，泗河恰似母亲的手臂，把兖州古城揽入怀中。坊间说：“金曲阜，银济宁，钢铁打的兖州城。”

居住古城50余年，我感到朱元璋给他三岁鲁王设计的城池，充满了襁褓理念。高大的城墙攻而不破，像襁褓呵护着少年鲁王。

偌大的城池里，大多为闲置土地，可供耕种。类似于御河、韦园、莲池等坑塘布满全城，可供饮用灌溉。即使围城数年，城里照样春种秋收，吃喝无忧。

在这坚如钢铁的襁褓中，朱熹果真不大，炼丹服药，以求长生，中毒而亡，生命定格在了19岁。

咱的南邻居亚圣孟子曰：“民贵君轻”。城外这条河，始终滋养着她怀中襁褓里的子民。无须赞美她甘甜的河水，肥美的鱼虾，浇灌的土壤。就连夏季凶猛的洪水，她也会给城中人上演一场喜剧。

泗河行洪时节，即使溃堤，关上城门，坚固高大的城墙可御洪水于城外。所以，每年行洪时，城中人无需抗洪，奔向泗河大堤，看大河南流。

清朝末年，洪水冲来一尊木刻神像。有好事者将其捞上岸，见是一尊关公神像，便运往韦园坑边的关帝庙供奉。运输途中神像里掉出一个木牌，上书七字：“不供城里不供乡”。这几位好事者顿时感到摊上事了。关帝庙在城里，不能送去供奉了，乡下的关帝庙也不能供奉。供奉在哪里？这是个问题。聪明人指点迷津，不是城里不是乡的地方，只有瓮城里。可瓮城里没有关帝庙，唯一的方法就是建庙。

那时候，建庙没有政府主导，更无财政拨款，唯一的融资平台就是挨家敛钱。

他们不辞劳苦走家串户，终于筹齐了建一小庙的银两，在南城门瓮城里建了个小庙，供奉泗河洪水送来的、难伺候的关帝神像。于是，兖州城又多了一处奇观——瓮城的关帝庙。

上世纪五十年代拆除城墙，关帝庙也被拆除，木刻神像沦为灶下之柴。

子君根据张若虚曾任兖州兵曹的史实，将孤篇横绝全唐的《春江花月夜》植入泗河，文章唯美至极。但作家想象很丰满，泗河现实很骨感。

上世纪八十年代的经济飞速发展中，泗河上游建了一个造纸厂，排污于泗河。泗河变成了一河污水，再也没有了黄沙绿浪，百鸟欢唱。城外的这条河，我多年不涉足半步，我拒绝曾经美好的幻灭。

我们从来没有像今天这样，渴望绿水青山。国家投资数以几十亿计，治理被污染的泗河，建设美丽景观。

历史总是螺旋式上升，波浪式发展。能否螺旋缓点？波浪小点？多些审慎！稳些脚步。

好在，我们看到建设中的泗河景观带欲出，一如“草色遥看近却无。”相信不远的将来，泗河将送给我们美妙的诗意图。

董仲舒“诗无达诂”之言果真应验。

我一直把这首诗当成单纯的写景诗，郦波老师却能植人思想。可见，我也许会永远读不懂诗；可见，诗可以给一千个读者以一千种解读和意境。

这就是阅读的魅力，每一个阅读者都可以是诗人本人，每一个阅读者又都可以是创作者。

朱熹没到过泗河是确定的，因为南宋时

人地聊起西门里的人文逸事。谁知在座的司马社长、大中、瑞祥竟也大感兴趣，参与其中。说起自己的故乡旧地，聊至兴处，无须将进酒，举杯各尽觞。硬生生把欢迎宴会聊成了乡愁专场，席终各自醺醺然，司马社长竟忘了向大中索字便告别。

这次与昭春先生的偶遇，竟萌生了将我的世居故地，兖州西门里付诸文字的冲动——

中国的城池均以南城门为正门，因南为阳。兖州城有点特别，自明初朱檀分封兖州，城池南扩，南城墙便扩至泗河岸边。东城门之外几里许也是泗河，河东为曲阜辖地。城南、城东皆无纵深地带。北城门属阴，常年闭门。西门之外的西、北、南三面村庄众多，纵深三十余公里。再者，明朝至上世纪五十年代，兖州的行政所均在西门内的原部队大院（今实验小学）内，城西门便成了兖州城实际上的正门。

城内主要干道连接东、西城门，俗称老大街。1925年3月，孙中山在北京辞世，灵柩经津浦铁路送往南京安葬。途经兖州，全市民迎灵柩哀悼，故老大街命名为中山路，以示纪念。以中御桥为界，东为中山东路，西为中山西路。

西门里的中山路南北两侧商贾云集，店铺鳞次栉比。但到了我记事的上世纪七十年代初，就只剩下几家茶馆了——不是老舍《茶馆》描绘的那种，是把门板用城砖支撑起来，进城的社员们花2分钱买一碗粗茶、坐在门板上、吃点煎饼充饥的简陋所在。

儿时我能听到最美的节奏，是茶馆里拉风箱的声音。我坐在梁家茶馆里，听梁奶奶拉着风箱，合着呱嗒、呱嗒的节奏，唱着和自家生意有关的歌谣：

一溜泗庄六股路，都是俺的老主顾。

新驿小孟颜村店，都到俺家来吃饭。

大小马青和娄庄，都到俺家喝咸汤。

俺家生意旺又旺，挣钱给儿娶娇娘。

后来观央视歌手大奖赛，才为梁奶奶的歌声找到归宿，原生态的是也。

我同院的汤姥姥为鲁王府汤郡马府千金。她也和着风箱的节奏唱：“我们来自五湖四海，为了共同的革命……下句是什么？”

我虽然刚上小学，也能诵读了，用普通话说话：“目标，走到一起来了……”

汤姥姥听不懂普通话：“你别学广播里的腔，用土话说。”

教了几遍汤姥姥还是记不住，我有点不耐烦了，汤姥姥也着急：“高连长说了，晚上去都得去学习屋背语录，她检查。”

高连长也是一位70多岁的老奶奶，有一段时间，西门里实行了军事编制，高奶奶作为街道主任，被任命为连长。这位慈祥的奶奶，每天蹬着小脚，奔波在西门里的大街小巷。大到行政事务，小到家长里短，都归她管。

在她的追悼会上仍被我们尊称为高连长，这份真诚的尊重中，有点黑色幽默。

冬天洁白的雪把西门里装点的银装素裹，寒冷的冬夜，昏暗的灯光里。我坐在周爷爷理发店里的小炉子旁，听周爷爷讲故事——北伐军第七旅攻打兖州城时，有人趁机抢了上海人的福泰恒洋钱庄，银元倒满了西火巷的四口井；张勋的队伍驻在兖州，都留着辫子；孙师长在火车站建的花园可好了……

美妙的围炉夜话，我人生的第一堂文学课。

我叔小学三年级就辍学了。我家对面是孔家面条铺，收了很多书籍，做包装面条用纸。我叔每天在面条铺看书，从此一发不可收拾，养成了读书藏书的好习惯。如今他富藏典籍，曾被兖州市政府授予“藏书家”的荣誉称号，兖州的很多文史资料来源于他的书架。中年之后醉心于文史，和书画篆刻名家、李杜研究学者徐叶翎先生、文史学家樊英民先生结为至交，和济宁的方伯廉、曲阜的周翰庭等名家结为忘年之交，学问大涨。现已年逾七十，每日在他自己命名为“大椿堂”的小院里，看满目葱茏，读古今典籍。肚子里装着半部中国文学史，一部兖州史。偶作辞赋趣联却秘不示人，自得其乐。

孔家面条铺，我叔人生中的第一个图书馆。我受叔叔影响，有读书癖好。本想和我叔一样做一辈子读者，把读书当成自家的私事。子君弟激励有方，我亦未修炼到心如止水之境界，于是，动了写点东西的念头。至此应该收笔了，但我却犯了初学写作的通病，不解板桥“删繁就简三秋树”之妙，唯恐别人不知道我读了点书。也罢，我是新手，我怕谁！

西门里不仅商贾云集，还群贤毕至，翰墨飘香。

清末翰林王景禧的故宅——“邇园”，坐落在西御桥东侧（现文昌阁小区内）。王景禧历任清末八旗教习，济宁南池书院院长，山东农科学首任校长，搁现在就是山东农业大学校长，官至国务院秘书长。与康有为过从甚密，他下野后，康有为亲自来兖州探

望，其故宅“邇园”系康有为亲题，是名满民国的诗人、书法家、金石学家。他支持维新变法，所作以光绪、珍妃为题材的诗歌《宫井词》，风靡全国，一时洛阳纸贵，被誉为白居易《长恨歌》之二。

多年来，我自以为晚唐以后再无好诗，前几日借我叔《邇园诗存》，读后才知自己寡闻了，王翰林诗作不输唐宋。

我不懂书法，王景禧的书法我不敢妄评，但可以肯定地说，王翰林书法之书卷气是当代书家鲜有的。

套用金庸先生名言：“有饶宗颐在，香港不是沙漠。”有王景禧居住过，兖州西门里便翰墨飘香。

府门大街，正对现实小学南门。从中山西路至府河，不足百米，被称为大街，大在何处？家父八十五岁那年，出镜兖州电视台节目，解释为：“因正对兖州府衙大门，故为府门大街。”

正对着府门大街，有一条南北走向的狭长胡同，名为府胡同。

府胡同北口东侧有一株百年古槐，至今枝繁叶茂。古槐对面，就是一代大写意花鸟画家，被齐白石誉为“头头皆能事”的傅星伯先生，在上世纪四十年代的画店旧址。

星伯老进城学画，随我姑爷爷，长安街七爷学画堂绘事。上世纪六十年代，我姑奶奶患精神疾病已不识家人，星伯老常去探视。我姑奶奶最后唯一能认识的人唯有星伯老，每次他进门，我姑奶奶都会叫着星伯老的小名：“双成，你屋里坐。”

星伯老的画店与山东第四乡村师范仅一墙之隔（原兴达酒业院内）。那时，大画家张子莲正在校教美术。可以想见，在府胡同口的那间小门板屋里，星伯老结识了张子莲。从此，星伯老接受了专业的美术教育。他极高的艺术天赋如干柴，被张子莲的艺术火花点燃。

张子莲一生两位弟子，崔子范大写意花鸟名冠九州，以亿元计；星伯老终生蛰居古城兖州，艺术水准极高的书画作品仅有小城人独享，令人叹息！

有评论家把星伯老和黄秋园、张朋并列在中国在野派三大画家。

春节后，收藏家孙恩先生把重金收藏的星伯老画作，在惠风堂定期展出，以作宣传推介，虽力显缩薄，但毕竟在做。

我的父辈与星伯老多有交集，上世纪五十年代公私合营，我大伯父和他组成了兖州油漆社，他俩带着众徒弟完成了曲阜孔庙大成殿的彩绘修复。我二伯父任建安公司司务长，将星伯老的妻子招进食堂帮工，以补贴家用。上世纪八十年代，我叔经营企业，有机会就购星伯老画作，作为礼品赠送客户。

我为我的父辈们能帮助一位艺术家而自豪，把这些视为家族文脉的滋养。